

愛在戰火蔓延時

挺進戰區發揮人道精神 馬偕烏克蘭醫療團

台北馬偕紀念醫院¹ 國際醫療中心² 急診醫學部
徐宛蒂¹ 蔡維德^{1,2} 張文瀚²

2023年已經過了三分之二，但距離台灣8000多公里遠的烏克蘭民眾而言，戰爭的日子卻過的很慢，烏俄戰爭自去年二月開戰至今陷入膠著，已經過了一年多，死傷人數衝破好十幾萬人。無情的戰爭中，卻也看見了各國資源的湧入協助，台灣於2023年由馬偕醫院為首挺進烏克蘭，成為亞洲第一支前往烏克蘭支援的醫療團隊。

馬偕紀念醫院從事國際醫療援助近25年，本著人道救援的熱忱與醫療使命感，長年致力於國內、外人道醫療援助，更跨足至世界五大洲，進行醫療宣教、義診，手術、並提供專業醫療服務與教育訓練。

亞洲首支前往烏克蘭進行「愛在戰火蔓延時」義診任務及救援工作的醫療團，今年共二團次前往，第一團於四月份出發；第二團九月份甫從烏克蘭返國。蔡英文總統在醫療團出發前夕再度公開肯定馬偕醫院對臺灣外交及醫療援助之貢獻。任務除了提供烏國當地人民醫療服務，亦會進行手術示範交流及醫學教育，將馬偕的專業、熱忱與愛心傳遞給烏克蘭當地人

民及醫療人員，更要讓世界看見臺灣！

第一團也與當地利沃夫市長，穆卡切沃市的天主教聖馬爾定醫院(St. Martin's Hospital)院長及穆卡切沃市市長，三位年輕有為的領導階層會面交流。市長特別感謝醫療團隊在此戰爭時刻願意挺身而出，救急幫助當地民眾及醫學生，同步教學，也期望雙方都能夠教學相長。

第二團的任務更深入雙邊的交流，除了繼續進行行動醫療義診、超音波教學外，團長蔡維德主任代表醫院與穆卡切沃市聖馬爾丁醫院及烏克蘭基督徒醫師協會簽署合作備忘錄、並捐贈二輛救護車及四台醫療等級高階影像設備給聖馬爾丁醫院，希望未來持續更深入且多元的合作與交流。

過去我們沒有以團隊模式前往正在戰爭的國家進行醫療援助，事前的規劃溝通協調，也是花了近半年時間，困難重重，突破多種行政障礙，才能成行。光是簽證的取得就非常艱辛，因為四月份台灣完全沒有申辦簽證的管道，一度還碰上想斂財的仲介，獅子大開口一個人要價1000美金才可協助申辦，所幸我們與



合作的烏方NGO，親自到華沙帶領團隊至烏克蘭大使館，透過官方文件的協助及使館人員願意加班，當日晚上21:00順利取得全團簽證，致後續行程順利進行沒有受影響。（有些人要在波蘭等上二週還不一定能取得簽證）。



另外交通困難度大大提升，因為戰爭，烏國內路完全沒有飛機可飛，我們只能走陸路，而且通過邊境耗費時間很久，波蘭到西部城市利沃夫，入境通關順利的話就要8-10小時，出境可能更久，拉車路途遙遠，完全是考驗入境及出境的耐心。

而團隊安全考量是最重要的，出發前，由於是去戰區，長官支持但強調必須是自願不可指派，且須經過家人及主管同意簽妥切結書，醫院仍然有將近70位自願者報名，充分展現馬偕人的熱心與勇氣。更讓人感到緊張的時刻是，當第二團同仁在利沃夫城市執行任務時，很不尋常地遭受到烏克蘭全境炸彈威脅，每天清晨3:30-5:30都有空襲警報，俄羅斯發動無人機及飛彈空襲各個城市，團隊人員睡夢中被叫醒躲到避難室，我們團隊沉著應變，處變不驚，團隊還討論出未來遭受空襲警報的SOP，以利大家更精準有效率的應變面前的挑戰。

這次任務，真正能展現馬偕無私「寧願燒盡，不願鏽壞」之精神。越沒有團隊敢去正在

戰爭的國家，我們就要帶領，當領頭羊，犧牲奉獻，讓烏克蘭合作方體會到馬偕精神，也讚賞我們台灣來的團隊，充分展現團隊合作、不僅有專業還有態度，我們是值得尊敬與持續合作的好夥伴。

「馬偕醫療團」前往烏克蘭執行的醫療團任務，受到國內外各大媒體關注報導，並於世界各大媒體露出，包含國內民視新聞、三立新聞、臺灣教會公報、中華民國僑務委員會、中央廣播電台、自由時報、社群媒體及國際媒體西班牙、烏克蘭等國外新聞台及社群媒體，大幅提升臺灣的能見度！

蔡總統於第一團返國時親自接見團隊，對於我們的勇氣與大愛精神，給予高度肯定與讚賞，總統說：台灣有能力、也能在國際上作出貢獻，Taiwan Can Help，馬偕作出最好的典範！

當九月下旬我們安全返抵國門後，隨即接獲國際醫療典範獎小組的通知，馬偕醫院以烏克蘭人道醫療主題，再度榮獲第八屆國際醫療典範團體獎，這是給予我們最好的鼓勵與肯定，後續我們將努力與烏克蘭做持續性、深入性的連結發展，將愛帶到有需要的地方。🇹🇼